

周芳：当潜行成为一种生活

■本报记者 胡瑞琦

去年首次完成了与水下中国“对话”的女性摄影师周芳，又把她个人视角下的“蓝色星球”，通过最新的自然纪录片《潜行天下》展示在观众面前。

在30岁的年龄接触潜水，进而成为一名职业的水下摄影师，看似不同寻常的选择，对周芳而言，只是回归到了最适合自己的一种生活方式。

从《水下中国》到《潜行天下》

2017年，水下摄影师、纪录片导演周芳带着仅有6个人的团队，走了中国24座城，从最北的黄渤海交界的位置，一直到中国的最南海域；从广西的内陆、喀斯特洞穴的水下，一直到高原的湖泊；从冰冷的水库，一直潜到汹涌的海洋。他们用三年时间，首次完成了一部拍摄中国水下生态和古迹的纪录片《水下中国》。

去年10月，这部纪录片成功搬上了荧幕。黑暗洞穴、水下古城、古今沉船、秘密花园、生命绿洲、海底粮仓，每一个主题都展示了代表中国水下罕见的自然和历史景观以及背后的故事，这是人们从未领略过的独特世界。仅仅凭借这一视觉奇观性，这部纪录片就获得好评无数。

时隔近一年，周芳镜头下的世界又变幻出了新的模样。四大洋16个海域，她把自己近四年里潜行世界的经历，通过第一人称视角娓娓道来，传达她对海洋的理解和态度。

相比于《水下中国》，《潜行天下》是一部更为纯粹的自然纪录片。刚刚完结的第一季，是以太平洋为探索线索，从有“物种起源地”之称的加拉帕戈斯出发，窥探多样化的鲨鱼物种，唤醒资源守护的思考；了解海龟、象龟这些奇异独特的加拉帕戈斯明星的演化故事，发现一个不一样的自然新世界。

在南加州的美国国家海洋公园，感受独特的巨藻森林地貌，和它独特的生态系统，一睹墨西哥角鲨、沙钱海胆的世界；在墨西哥加利福尼亚半岛，与海狮共舞，与灰鲸同游。在瓜达卢佩零距离接触大白鲨。

纪录片中还能看到，周芳回归原始生活，拿起猎叉，跟毛利人一起追捕野猪，荒野求生；背起气瓶，收集龙虾、黑金鮰的馈赠，在“人间最后一片净土”新西兰，感受大自然的风情万种……

《潜行天下》没有《蓝色星球》的大制作、大体量，周芳说，90%的镜头都是她自己独立完成的，她既是摄影师，也是讲述人，她边走、边拍、边生活。周芳希望，用



自己一段段探索世界的小小经历和知识分享，吸引更多人对全球海洋生态的关注，这便是她制作《潜行天下》的初衷。

追鲨鱼的女孩

其实在《水下中国》之前，周芳已经出现在大众视野中，因为她拍摄的大量鲨鱼照片和短视频，她被叫做“追鲨鱼的女孩”。

2013年，周芳刚开始拍摄鲨鱼，是因为对水下摄影而言，鲨鱼是一种极具视觉冲击力的“模特”。但周芳也和普通人一样，对它们充满了恐惧，直到她开始意识到，这种恐惧其实是源于人们对鲨鱼的未知。

此后几年，周芳在全世界跟踪拍摄记录鲨鱼。比如，在红海拍摄特有的双髻鲨和远洋白鳍鲨；在菲律宾拍摄全世界最大的鱼类——鲸鲨；在加勒比海岛国巴哈马拍摄洞穴特有的护士鲨；在印尼四王群岛拍摄特有的须鲨；在全世界最顶级的鲨鱼潜点——斐济近距离拍摄极具攻击性的公牛鲨……

镜头越来越近，她发现鲨鱼其实和人类一样是有个性的一种海洋生物。比如，礁鲨就像一个腼腆的男孩，面对镜头总是远远地躲开；丝鲨就像海洋里的精灵，非常喜欢和潜水员互动，它会主动游到相机面前摆Pose，潜水员离开了，它们还会远远地跟着，甚至当人回到船上，它还依依不舍地在船边游动。

鲨鱼在周芳的潜生涯中成了最戏剧化的一个生物，她慢慢忘记恐惧，像是

在看一部迪斯尼动画一样，发掘有血有肉的故事。鲨鱼也成了周芳和水下世界的一个重要纽带。“我很多时候想要去哪片水域或者想要去拍摄什么，其实都是因为鲨鱼。”

随着对鲨鱼的了解，周芳形容自己就像是一个披上了科学战甲的“女战士”，认真地研究鲨鱼，学习、熟悉全世界所有鲨鱼的种类和习性，了解鲨鱼和人类的关系。

近30年，全球鲨鱼的数量锐减了90%。在全球468种鲨鱼当中有超过三分之二的鲨鱼因为人类的过度捕捞而濒临灭绝。加拿大著名已故摄影师、纪录片导演罗布·斯图尔特拍摄的环保纪录片《鲨鱼海洋》曾深深震撼了周芳，她的偶像名单上也从此多了斯图尔特的名字。

鲨鱼危机，让周芳从一个潜水运动、摄影爱好者，逐渐变成一个自然观察者，最终成为一个记者和传播者，通过影像的力量，去唤起人们的关注。她创作的科普图书《我和鲨鱼的故事》也将和大众见面。

“这是一个自然而然、相辅相成的过程。”周芳认为，对自然世界有着极度强烈的兴趣时，不难完成这一角色的转变。同时，在深入这条路径的过程中，也会不断促使自己充实科学知识，从而有助于成为一个更加理性和专业的传播者。

潜行生活

无论是过去还是现在，水下纪录片

摄影，在国内还是一个非常规职业。

“最难的是，野外水下运动镜头的拍摄要求摄影师具备出色的潜水能力，这个技能必须成为你的一个本能，不依赖思考。”周芳坦言，“如果摄影师一到了水下就手忙脚乱，还要不断顾及自己的运动状态，就根本无法完成拍摄。”

这样的水下摄影师凤毛麟角，更不用说是女性。而且，周芳在30岁的年龄接触潜水，进而成为一名职业的水下摄影师，更显得不同寻常。可在她心里，这才是理想中的生活方式。

这个生在部队大院的姑娘，从小就跟着父亲在贵州湖南的山沟沟里，被放养着长大。“白天没什么可玩的，就是爬山、摸鱼、捞虾，每天都是放飞自我的状态。”

长大一些的周芳喜欢上了《正大综艺》，特别羡慕“世界真奇妙”栏目的外景主持，可以看到满世界的风光、习俗、名胜，有趣极了。

上了大学的她虽然选择了法律专业，出国深造、就业，也都跟自然八竿子打不着，但她一直保持着户外运动的习惯——徒步、登山、滑雪、摄影也是在那时候爱上的。

10年前，周芳偶然跟着朋友接触了潜水，这在当时的国内绝对是一种小众运动，却为她打开了一个完全不同的世界。

在水下，除了自然界本身的奇观性，更大的区别在于，人类用镜头观察这个世界的角度变得不同。

“在陆地，广阔无垠的荒野能让镜头随心所欲地去记录和创作。它可以足够高、足够远，足够全，直到镜头看不见为止。相反，水下世界对镜头却充满了各种限制。受光线影响，视线范围十分有限，而且，水下的一切无时无刻不在流动着，想要的画面常常转瞬即逝，你不得不全神贯注地注视着眼前的一切。因此，在这个世界里，你必须足够专注。”

在水下探索，最吸引周芳的一个独特之处在于，对我的关注。

“这个世界太安静了，你唯一能听到的就是自己的呼吸和心跳声。遇到令人兴奋的画面，摄影师会心跳加快、呼吸急促。那些在嘈杂的陆地很难察觉的细微的情绪变化，到了水中都被无限放大，让人产生强烈的自我感知。”

周芳常说，“如果在20岁就进入潜水世界，我也许仅仅把它当作炫酷的一个技能。幸亏在30岁之后才第一次下到水底，吸引我的不再是花花世界，而是可以不受打扰地向内追寻”。

既探索了世界，又能认识自我，“潜行”就是周芳认定的下半辈子的生活方式。



樊洪业

编者按

8月29日，中国近现代科学史家、中国科学院科技战略咨询研究院退休研究员樊洪业因病医治无效，不幸逝世，享年78岁。

樊洪业一生致力于中国近现代科学史研究。其中，中国科学院院史编研是其倾注心力最多、取得成果最丰、影响最为深远的工作之一。院史编研工作，中国科学院大学人文学院教授王扬宗与樊洪业有了密切交往，他回忆了自己与樊洪业的交往故事，细数了其在院史编研中的重要贡献，以作缅怀和纪念。

樊洪业先生 与中科院院史

■王扬宗

樊洪业先生从1990年起主持中科院院史编研工作，我是早早就知道的。但认识到这一工作的学术意义却要到2000年。那年3月底的一天，他到九府（孚王府，中科院自然科学史研究所原办公地点）参加学术活动，顺便送我一本他主编的新书《中国科学院编年史》。拜读过后，我发现那本书与常见的“辉煌”校史院史截然不同，提供了许多值得重视的史实和研究线索，中科院院史确实有着丰富的学术内涵；另一方面，那本书甚至还能满足局外人的好奇心，如其中比较系统地披露了中科院参与“两弹一星”的研制工作，可与张劲夫先生宏文《中国科学院与“两弹一星”》相互印证、相得益彰。由此我开始关注中国当代科技史，当时我根本没有想到，几年之后自己会更深入地介入到院史工作中。

2005年底的一天，我正在中关村图书馆（国家科学图书馆前身）查阅资料，快要闭馆的时候，接到樊先生的电话，要我去他的办公室见面。从图书馆到思源楼并不远，10多分钟就到了。进了他的办公室，他对我说：院领导很重视院史工作，刚才分管领导特来征询他的意见；他反复考虑，认为院史工作还是交给专门的科技史机构做更好，希望我能把这个工作接过来。他简要地跟我讲了10多年来院史工作的情况，面对他的殷殷期待，我无法推辞，过了一两天就应承下来，随即向廖育群（时任中科院自然科学史研究所所长）作了汇报。转过年来的元月，曹效业（时任中科院副院长）和樊先生一起到九府，与廖育群等所领导交换了意见，商讨了工作计划。那年6月，中科院自然科学史研究所成立了院史研究室，樊先生毫无保留地指导和帮助我们把院史编研工作开展起来。从1988年结识樊先生起，他一直在帮助扶持我，自此我们在学术上有了更多的共同话题和共同语言。

中科院伴随共和国的成立而诞生，是我国在科学技术方面的最高学术机构和研究中心。中科院的历史，是共和国科技史的一个缩影，拥有其独有的绚丽荣耀与艰辛曲折。这也就决定着院史工作是一项重要的学术工作，但又不是单纯的学术工作。我是在投入这一工作好多年之后，才逐步体会到樊先生从事院史工作之不易的。这期间共同经历了一些事，与他一道体会到院史工作的甘苦。这些暂且不表，只简单地谈一谈樊先生对院史工作的重要贡献。

首先，樊先生主持建立了院史编研的资料基础。上世纪90年代，樊先生作为文物资料征集委员会办公室的负责人，从各种资料和废弃档案中抢救出一批珍贵的院史资料，围绕重大事件或关键节点开展院老领导和科学家的访谈工作，厘清了建院早期的一系列重要问题。他筹划和主持编辑《中国科学院史事汇要》《中国科学院史料汇编》，创办并主编《院史资料与研究》，为院史编研工作打下了坚实的基础。

其次，樊先生以他丰厚的学

术积淀和卓越的史学识见为院史编研制定了长远蓝图。在2006年元月的会商会上，樊先生提出了对院史编研工作的计划要点和近期重点，得到与会领导的一致赞同。此后，我们基本上就是照此开展工作的。

第三，樊先生为院史研究建立了很高的学术标准。院史校史这一类工作，难免受到现实种种因素的影响和限制，有时甚至为了现实利益服务而歪曲或隐瞒历史。樊先生主张院史工作的第一要义是存真求真，绝不可曲学阿世。因此他一面对抢救发掘史料，一面就院史工作的一些重大问题，寻流考源、去伪存真，发表了一系列重要论文。如《建立人民科学院草案》的来龙去脉和解读了中科院的建院蓝图，《陈伯达“被”书记始末》澄清了长期以来的一个讹传。他还主张院史工作要着眼于共和国科技史的全局进行研究。他患病后还撰写了《周恩来“科代筹”讲话与新中国科学方针》的重要论文，为共和国科技史写下了精彩的开篇，70岁时所作长篇论文《李四光与中国地质学界的历史纠葛》更是一篇体大思精的杰作。

第四，樊先生为院史编研培养了一批人才。2006年以后的一年，中科院自然科学史研究所聘请樊先生担任兼职博士生指导教师。尽管他亲自指导的研究生并不多，但他参与了院史方向和中国近现代科技史方向很多研究生的开题、考核和答辩等许多环节的指导工作。青年学生和研究人员向他请益无不有求必应，言必有中，毫无保留。可以说，现在所有从事院史编研工作的后生晚辈无不亲承樊先生的教诲，他的卓识见和学术风范是后学的榜样。

第五，樊先生积极倡导院史文物等中国近现代科学文物的保护。他大声呼吁在中关村科学城改造过程中注意保护具有历史意义的建筑和文物。早在1998年前后，他就向院领导建议中科院设立院史博物馆。2011年一个小规模的院史馆试运行后，他又建议适时扩建一个与中科院历史地位相称的院史馆，病中仍为此忧心如焚。

晚年的樊先生，在主编《竺可桢全集》和“20世纪中国科学口述史丛书”以及参与“老科学家学术成长资料采集工程”的学术指导下，主动承担了多卷本《中国科学院史稿》第一卷的研究写作任务。令人痛心的是，在樊先生解决了该卷的一系列疑难、设计好该卷的详细写作提纲、刚开始动笔写作不久，可恶的病痛就迫使樊先生辍笔。其间病情比较稳定的时候，他几次准备继续写作，可是越来越糟糕的视力和体力使他不得不放手。现在，只好由我们接过樊先生未竟之卷，争取早日完成了。

2015年春夏之交，当樊先生得知我将离开学习和工作了30年的研究所调往中国科学院大学、院史研究室也将整体转入中国科学院大学时，他曾对我说过一段动情的话。话长不引了，最后他说：我们做院史和中国科技史，是出于一种历史的责任。敬爱的樊先生，我不会忘记您的嘱托。

承父业 传家风

——记中科院遗传与发育生物学研究所荣誉研究员陈受宜

■本报记者 倪伟波

初见陈受宜，着实有些出乎记者的意料。

微卷的头发，一袭得体的格子连衣裙，你很难将眼前这位精神矍铄的学者与我们印象中80多岁的老人的模样联系在一起。

这位“80后”，1963年毕业于北京大学生物系生物化学专业，同年进入中科院生物物理研究所。曾分别在美国哥伦比亚大学生物系和纽约公共卫生研究所做访问学者，1989年进入中科院遗传研究所（后与发育生物学研究所、石家庄农业现代化研究所整合成为遗传与发育生物学研究所，以下简称遗传所），曾任副所长、所长。

在科研与教学领域辛勤耕耘近六十年，陈受宜收获了满满的荣誉：1990年获中科院科技进步奖一等奖，并被国家教委和劳动人事部表彰为归国有贡献的中青年科学家等。2015、2017和2018年入选全球动物植物学高被引科学家。

“其实，我并没有做过什么值得说道的事情，就是一个平凡的老太太。”言语中的淡然朴实，透露出的却是这位耄耋老人历经岁月沉淀出的不平凡。

爱国奉献守初心

即便时光已逝，但谈及双亲，陈受宜依然记忆深刻。陈受宜的父亲陈世骧是我国著名的生物学家、昆虫学家、进化分类学家，1955年被选聘为中国科学院学部委员（院士），毕生从事进化生物学及昆虫分类学理论研究。1934年从欧洲留学归来，就职于中央研究院动植物研究所。他始终坚守科学报国的信念，潜移默化地影响着陈受宜，塑造了她端正的品格和爱国奉献的价值追求。

“父母对我的第一个教育便是要爱国，要始终记住自己是中国人，无论身处何地，都不能给祖国丢脸。”陈受宜回忆道。

在美国访学期间，陈受宜牢记父母



陈受宜

的教诲与期许，事事处处谨慎，勤奋努力工作，给国外师生留下了非常好的印象。

如今，身为研究员、博士生导师的她也将爱国奉献的教诲传递给一代又一代的莘莘学子。

在陈受宜看来，最好的教育莫过于引导学生积极前行，教会他们执着坚守，鼓励他们找准人生坐标。“学科学，首先要学做人。”每当有学生出国深造的时候，她会言辞恳切地告诉他们，“出国是为了更好地学习，学习是为国家学，你们无论在什么地方，都不要忘记自己是中国人！要为祖国争光！”

实事求是崇实干

自小父母对陈受宜的教育便是要“实事求是，不能撒谎”。在“七五”计划和“863”规划实施期间，陈受宜分别被借调到中科院部和国家科委参与实施。她从没有因为手里的“特权”为自己和单位多谋取课题和经费，而是本着实事求是的原则，依据各个单位的实际情况，进行公平、合理、科学的分配。

至今，陈受宜仍记得在父亲的办公桌上永远放着两套不一样的信封和邮票，一种是公用信封和邮票，一种是自己购买的私人信封和邮票。他回复民众来信从来都是用私人信封和邮票。

父亲的公私分明有时甚至到了公而忘私的程度。与父亲在法国同一实验室学习的母亲在动物所20多年一直都是副研究员职称，父亲认为不能给自己老伴晋升职称，虽然委屈了老伴，但还是得大局为重。

陈受宜位居遗传所所长职位的时候，从未给自己争取过房子、工资提升等福利，总是把这些福利给了同事。

作为研究所所长，陈受宜每天骑自行车上下班，一骑就是40多年。在她看来，上下班是自己的事，而车是公家的，

不能用公家的东西办私人的事。不占公家便宜、不搞特殊化的家风在陈受宜的身上得到了完美的诠释。

“人生而平等，不管坐到什么位置，都别把自己太当回事。”父亲的教诲令陈受宜终身受益。

初来乍到的陈受宜对遗传所的情况并不了解，为了做好各项工作，她拜访了所有的研究员，请教提升遗传所实力的“良方”。她坚持研究所的重大决策必须广泛征求党委、学术委员会和代会意见。这个过程确保了研究所的决定更科学、更符合实际，也更得人心。

日复一日，那些陈受宜始终认为“应该做的、不值得宣扬的小事情”，深深地感动着她身边的师生和同行。如今，80高龄的陈受宜依然在科研探索的道路上，不知疲倦，一路向前。

“我希望现在的年轻人不要太注重眼前的成果，希望他们能够瞄准科学上的‘老大难’问题，真正潜下心来攻克难关，为国家作出贡献。”陈受宜说。